



一枝一叶总关情



中共西昌市委宣传部 策划

激发内生动力,推进兴彝富民,西昌市坚持脱贫攻坚与兴彝富民紧密衔接,外部帮扶和内生动力

因地制宜

西昌市黄联关镇哈土村是该镇唯一的彝族聚居村,是国家建档立卡贫困村,位于西昌市西南 38 公里,螺髻山西侧山麓地带,海拔 1600—1800 米,全村辖 7 个村民小组 950 户 3500 人,含盲迁户人口近 8000 余人,全村耕地面积 1650 亩,其中水田 613 亩,旱地 1037 亩。项目区哈土村 3.67 组,土壤为弱酸性中壤或砂壤,耕地坡度 10—15%,滤水性强,适宜种植朝天椒。农户有一定的种植蔬菜经验,但当地水源为一条深水沟和几条浅水沟,因此长期存在枯水断流问题,且无引、蓄、排水设施。原始的条件,制约了当地村民的发展。

为了促进民族地区脱贫攻坚,西昌市蔬菜局通过认真考察,按照西昌市脱贫攻坚领导小组关于下达《2017 年三峡集团捐赠资金的通知》要求,发展和建设高山种植基地,决定将三峡集团捐赠的脱贫攻坚资金,根据西昌市脱贫攻坚领导小组的安排落实在黄联关镇哈土村,为当地建设 300 亩高山特色蔬菜种植基地,带动当地中高山辣椒产业的发展,增加当地彝族农户的收入,辐射带动周边彝族农户脱贫致富。

2017 年 12 月至 2018 年 1 月,西昌市蔬菜局经过公开招标,选择落实了施工方,通过项目区基础设施建设,2018 年 7 月竣工验收、结算、审计并申请市绩效考评。据西昌市蔬

保障有力

巧妇有了米,不愁下厨难。2018 年初,哈土村结合产业发展,先后举行了多次辣椒育苗、移栽、抗旱产业化营销等大型培训活动。邀请西昌市蔬菜局、市农牧局等专家进村开展技术培训,送科技入户。与此同时,动员有一定文化基础的建档立卡贫困人口积极参加新型农民培育项目。积极发现和培育科技示范户不断促进农业科学技术的应用与普及,重点在露天朝天椒种植,并通过项目挂牌的方式对科技示范户的身份进行明确,通过“身边人讲身边事”积极引导科技示范户展示工作成效,积极带动贫困群众参与到村级产业发展中来,不断激发贫困群众内生动力。

2018 年 4 月,黄联关镇哈土村村民迎着春天的朝阳,在土地整理成示范片之后,在经过露天朝天椒大型培训之后,怀着喜悦的心情走进地里开始定植朝天椒。“以前没有规模地这样种过朝天椒,都是随便把苗丢在房前屋后,产量也不高,只够自家吃,不晓得今年科技种植的效果咋样。”哈土村三组村民阿孜笑着说。下午收工时,阿孜跟村主任李瓦各又说:“相信党和政府!如果不是好的致富项目,政府肯定不会引进给我们的……”

相互促进,加快推进经济社会发展和民族团结进步进程的思路,让一个个民族村落改变了模样。

科学措施

菜局副局长张旭东及工作人员张娟介绍,西昌市黄联关镇哈土村高山蔬菜建设中,水利工程设施建设衬砌排灌渠道 18 条 5.32 公里,引水工程 4 处,建 100 立方米钢砼蓄水池 2 个,埋设砼过水涵管 104 米,建涵洞桥 3 座(处);道路路基及路面硬化方面,砼硬化道路 14 条 1.56 公里,硬化宽 3m,厚 0.15 米,回、错车道 4 处。哈土村的土地过去是小块小片,经过重新规划,土地整理成示范片。对项目区内 25.37 亩地力差的进行土地整理,田型调整和田面平整,建成高标准农田。其中调形地埂,干砌石筑埂,砼压顶,地埂 20 条 1034.5 米;田面平整 24.35 亩,挖高填低外运客土增厚土层,平整田面。项目中,对 300 亩示范片提供种苗和农资补助。从水利工程到种苗补助合计 200 万元,全部由三峡集团捐赠。

为保证项目顺利实施,成立由西昌市蔬菜局局长任组长,农牧局、扶贫移民局分管领导为副组长,相关单位为成员的扶贫资金建设项目领导小组,负责项目的审批、督促和验收,领导小组办公室设在蔬菜局。黄联关镇也成立相应的项目建设领导小组,明确职责,落实责任,负责项目的组织、实施和管理,确保项目的顺利实施。蔬菜、农牧局切实做好高山设施蔬菜基地的建设项目的落实。2018 年 7 月,项目通过验收。

曙光在望

跟阿孜怀着忐忑心情的村民不在少数,但村干部和镇领导以及西昌市相关部门领导都给村民打气:“只要好好干,认真运用学到的技术,等后面的道路全部弄好以后,你们也会有好的回报哟……”阿孜是个勤劳的女人,从定植后,隔三差五就会出现在地里。

七月的阳光已经火辣,在所有项目开始验收时,火辣辣的朝天椒香味开始萦绕在哈土村的院落。阿孜开始激动:“西昌城里面朝天椒卖好多钱一斤?”“零售一块五?我们这个无公害的露天海椒价格怕要高一些哟”七月中旬,由镇政府组织的外地椒商来到地头:“今年雨水重,但平均收购价不会低于两元一斤……”“老天!我们一亩怕要摘到三五几千斤哟,算算至少每亩有六千元以上的收入哟……”村民们开始欢天喜地。外地椒商离开后,西昌本地的批发商又来了,近水楼台先下手:“先把那块地红了的都给我,两块五给你们……”于是,在哈土村新近硬化的水泥路上,十多辆三轮车排成了队;于是,每一个小时后,满载朝天椒的三轮车开回到自家院子;于是,哈土村村主任李瓦各也激动了:“过去收包谷和谷子时,用背篋都要背好多趟,现在好了,

黄联关镇哈土村高山特色蔬菜种植基地基础设施建设项目



哈土村种植户迎来丰收。

螺髻山脚飘椒香 哈土村民奔小康

黄联关镇哈土村高山特色蔬菜种植基地基础设施建设以基础设施建设为主,将哈土村的土地经过重新规划,整理成示范片,建成高标准农田。通过综合开发,建成优质的高山特色蔬菜种植基地 300 亩项目。可实现特色蔬菜朝天椒 300 吨,产值 90 万元,当年已经达到。带动了当地中高山辣椒产业的发展,增加当地彝族农户的收入。为脱贫致富提供支撑,实现可持续发展。让村民看到了小康的曙光。

文/本报记者 丁有为
图/张娟



哈土村朝天椒“整装待发”。

上千斤的朝天椒一个女人就拉到家了”李瓦各在向上级汇报时稍有惋惜:“要不是今年的雨水,收入起码翻一番!”

要开学了,阿孜进城了:“海椒摘完了。我要带两个娃儿去买新衣服,也要给我自己换个新手机”问她海椒卖了多少钱,阿孜故作神秘:“唉,今年雨水多,收益不好”然后得意地笑:“好几万!”

由于雨水,哈土村今年露天朝天椒实际种植面积只有 256 亩,每亩采摘 2500 斤,平均售价 1.5 元。三个月总产值 100 万元。根据蔬菜局有关专家介绍,如果风调雨顺,亩产最高可达 6000 斤。但李瓦各和村民们都说,已经好知足了。只等来年风调雨顺,好好抱个金娃娃,好好回报党和政府。

张旭东说,项目肯定能让老百姓富起来。建成投产后第一年种植面积 300 亩,可实现特色蔬菜朝天椒 300 吨,产值 90 万元,当年已经达到。“通过辐射带动,第二年达到 600 亩,可实现商品特色朝天椒 600 吨的生产能力。年产值 180 万元”。

立足于保护项目区无污染的自然生态,发展无公害的优质高山特色蔬菜,减少污染。通过综合开发使项目区成为优质的高山特色蔬菜生产基地。通过基地基础设施建设,发展优势蔬菜产业,为脱贫致富提供支撑,促进贫困群众稳定增收,实现可持续发展。西昌市委市政府跟市蔬菜局和农牧局等部门联手,借助捐赠资金,因地制宜,在一个条件较差的民族聚居村走好了既定的步子,让村民看到了小康的曙光。